



2023全国两会

担当时代重任 创造新的伟业

——新一届国家机构和全国政协领导人员产生纪实

(上接06版)

对非中共人选,分别听取了中央统战部和各民主党派中央、全国工商联负责人的意见。

拟新提名的人选,对党内人选进行了考察,对非中共人选在民主党派中央、全国工商联换届考察基础上又专门进行了考察,有的通过适当方式在一定范围听取了意见,同时就党风廉政建设听取了中央纪委监委国家监委意见。

一些同志说,党中央就有关人选广泛

听取意见、充分酝酿协商,体现了坚持走群众路线、发扬民主的优良传统和作风,是新时代发展全过程人民民主的生动实践。人选方案考虑周全、兼顾方方面面,民意基础好、认可度高。

2023年2月,经中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议讨论,形成了新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议方案。

中央政治局认为,这个建议方案充分发扬了民主,体现了民主集中制原则,人选

素质条件、一贯表现和党内外形象比较好,整体结构比较合理,能够适应新一届国家机构和全国政协的工作需要,是一个积极而稳妥的方案。

2月28日上午,习近平总书记主持召开民主协商会,就中共中央拟向十四届全国人大一次会议推荐的国家机构领导人员人选建议名单和拟向全国政协十四届一次会议推荐的全国政协领导人员人选建议名单,向各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表通报情况,听取意见。

与会人士一致表示拥护和赞成,认为新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单,是在广泛征求意见、深入酝酿协商的基础上形成的,充分体现了中共二十大精神,体现了中国特色社会主义政治制度的独特优势,体现了中共中央对各民主党派、工商联和无党派人士的关心和信任。

2月28日下午,党的二十届二中全会通过了这份人选建议名单,决定以中共中央名义分别向十四届全国人大一次会议主席团和全国政协十四届一次会议主席团推荐。

团结奋斗创造新的伟业——新一届国家机构和全国政协领导人员素质高、能力强、形象好,符合党中央要求和人民群众期盼,能够担负起神圣而光荣的历史使命,必将在新时代新征程上书写新的华章

选举新一届国家机构和全国政协领导人员,是全国人大代表、全国政协委员的神圣权利。

2023年3月8日,全国政协十四届一次会议主席团举行第二次会议,通过了新一届全国政协领导人员建议人选名单,提交全体委员酝酿协商。

3月9日、10日、11日,十四届全国人大一次会议主席团分别举行第三次、第五次、第七次会议,决定将新一届国家机构领导人员人选名单提请各代表团酝酿。

一份份人选名单、名册、简历,送到了代表、委员手中。

对党和国家事业高度负责,对人民群众利益高度负责。各代表团、各界别小组分别召开会议,代表、委员们认真审议讨论、充分酝酿协商……

坚持发扬民主,依法按章办事。2900多名全国人大代表、2100多名全国政协委员,肩负崇高使命,行使神圣权利,选举和决定任命新一届国家机构和全国政协领导人员。

大会期间,严格依照规定程序,各项选举和决定任命事项顺利进行——

3月10日,十四届全国人大一次会议第三次全体会议全票选举习近平同志为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席,选举赵乐际同志为全国

人大常委会委员长,选举韩正同志为中华人民共和国副主席,同时选出了全国人大常委会副委员长、秘书长。

3月10日,全国政协十四届一次会议第三次全体会议选举王沪宁同志为全国政协主席,同时选出了全国政协副主席、秘书长、常务委员。

3月11日,十四届全国人大一次会议第四次全体会议决定李强同志为国务院总理,同时决定了中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员,选举产生了国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长和全国人大常委会委员。

3月12日,十四届全国人大一次会议第五次全体会议决定丁薛祥等4名同志为国务院副总理,同时决定了新一届国务院其他组成人员,通过了十四届全国人大专门委员会组成人员名单。

一次次庄严投票,一次次热烈掌声,历史的重托、人民的期盼,汇聚成希望与力量。

这是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在党的二十大的精神,在工作岗位上作出突出成绩的领导集体;是素质优良、开拓进取、作风良好,在干部群众中有较高威信,具有广泛和坚实民意基础的领导集体;是整体结构合理、人员分布广泛,能够适应新时代新征程需要,有效履

行职责的领导集体。

新一届国家机构和全国政协领导人员经过了改革开放和社会主义现代化建设新时期的历练,经历了新时代十年伟大变革的洗礼,经受了全面从严治党考验。

他们中的许多人曾长期担任中央和国家机关、省区市领导职务,有的在多个地方、多个领域、多个岗位工作过,有的经过重大斗争、艰苦环境的锻炼,具有丰富的实际工作和领导经验。

新一届国家机构和全国政协领导人员中,女同志6名,少数民族同志7名,党外人士18名,汇聚了党内党外、各个领域、各个方面的领导骨干和代表性人物,既有党政领导干部,也有各民主党派、工商联负责人,还有爱国爱港爱澳的港澳人士和维护民族团结的代表人物。

新一届全国人大常委会、国务院、全国政协领导人员平均年龄分别为65.4岁、61.7岁、65.3岁。他们中,30人为新提名,20人为继续提名或转任。既增添了一批综合素质和作风形象好的干部,又保留了一些领导经验丰富的同志。

为了党和国家事业继往开来、薪火相传,在人事酝酿和征求意见时,一些党和国家领导同志,以党和人民利益为重,以对国家发展和民族复兴高度负责的精神,主动表示从领导岗位上退下来,让相对年轻的

同志上来,表现出了宽阔胸怀和高风亮节。

代表、委员们一致认为,新一届国家机构和全国政协领导人员进退比例适当、结构科学合理,素质高、能力强、形象好。

新的历史节点,标注新的伟大瞬间——

3月10日上午,人民大会堂大礼堂,国徽高悬、庄严神圣。

嘹亮的号角声中,当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席的习近平迈着自信而坚毅的步伐走向宣誓台,面向全体代表,左手抚按宪法,右手举拳,庄严宣誓:

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

在当选和决定任命后,其他领导同志相继进行宪法宣誓。

东风浩荡疾驰远,大潮奔涌奋楫先。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,全党全军全国各族人民全面贯彻党的二十大的精神和全国两会精神,自信自强、守正创新,锐意进取、顽强拼搏,同心建功新时代、昂首奋进新征程,必将用新的伟大奋斗创造新的伟业!

新华社北京3月13日电

两会现场速递

直面民生关切 传递信心力量

——2023年全国两会“部长通道”回眸

3月12日中午,随着自然资源部部长王广华回答完记者提问,今年全国两会期间组织的3场“部长通道”集体采访活动正式收官。

至此,今年共有9位部门负责人在全国两会“部长通道”回答记者提问。密集的“部长声音”直面民生关切,触摸时代脉搏,传递出阔步新征程的信心和力量。

更多权威信息 透露未来规划

党的二十大的后召开的第一次全国两会上,世界关注中国如何加快高质量发展,推进中国式现代化建设。

多位部长第一时间向世界传递出中国信心——

“随着各项落实高质量发展工作部署的落地,我国一定能在中国式现代化进程中真正把质量优先发展落到实处,推动我国经济整体运行好转和中国式现代化目标的实现。”

在第三场“部长通道”上,国家统计局局长康义的话充满信心。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。连日来,多位部门负责人在通道上为锚定高质量发展坚定发声。

“传统产业的改造升级直接关乎现代化产业体系建设全局。”工业和信息化部

部长金龙壮提出,聚焦高端化、智能化、绿色化,使我国传统产业从中低端向中高端迈进。

“十年实践表明,人与自然和谐共生的现代化,体现了中国式现代化与西方现代化的本质区别。”生态环境部部长黄润秋说,要统筹推进降碳、减污、扩绿、增长,持续推进人与自然和谐共生的现代化建设。

“城市更新是推动城市高质量发展的重要手段。”住房和城乡建设部部长倪虹说,2023年计划再开工改造5万个以上老旧小区,推进城市生命线安全工程建设,推进城市数字化基础设施建设……

“信息量大”“权威回应”“面对面交流”——谈到今年“部长通道”上的采访感受,今日俄罗斯国际通讯社记者阿赛给出这几个关键词,“这里已成为中外媒体聚焦阵地,释放出的每一个信号牵动着全球目光。”

直面热点难点 彰显攻坚克难决心

如何防范和遏制重大事故发生?如何守住18亿亩耕地红线?振兴“三大球”有何工作打算?怎样保障人民群众吃得放心?

面对记者们抛出的诸多热点难点问题,部门负责人坦诚作答——

“对于发生了重特大事故的,我们要认真调查、严肃查处、严肃追责。”应急管理

部部长王祥喜说,今年继续抓好重点行业领域的重大隐患排查专项整治,要建立责任清单、数据库,限期整改、闭环管理,守住不发生重特大事故的底线。

“要敢于亮剑,以零容忍的态度严肃查处违法建设占用耕地的行为。”王广华说,坚守18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护目标任务,要保持到2035年不变。

“要以猛药去疴、重典治乱的决心,聚焦当前‘三大球’工作中存在的精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题。”国家体育总局局长高志丹说,坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和“假赌黑”问题,全面修复重构“三大球”健康持续发展的良好生态。

“一旦发生食品安全问题,确保能够找得到人、查得清事、落得了责。”国家市场监督管理总局局长罗文说,要进一步健全食品安全风险会商、预警提示、应急处置机制,不断拓展问题发现渠道,对可能出现的风险问题,综合研判、提前应对、防患未然。

……多位参加三场“部长通道”报道的记者深有感触:部长们不回避、坦诚答,答问中明晰的改革方向不仅增强百姓信心,也向世界展现了一个更加开放民主、自信笃定的中国。

感受发展脉动 唱响奋进强音

宽敞明亮的新闻发布厅里,事关中国未来发展问题的清晰作答,实时直播传向全球。

科技部部长王志刚强调要努力形成有利于企业成为科技创新主体的生态,实现权利公平、机会公平、规则公平;金龙壮透露目前中国已经建成规模最大、技术最先进的5G网络,6G研发也在路上;康义对今年中国经济运行整体好转、实现5%左右的增长预期目标充满信心,并解释了判断依据……

从过去人民大会堂北大厅的百米通道,到现在宽敞明亮的新闻发布厅;从过去记者们“围追堵截”,到部长们主动站到麦克风前回应关切……记者与部长们的交流更加有序、更加深入,并从中深刻感受中国发展的脉动和活力。

连续7年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社的资深记者阿斯加尔见证了“部长通道”的变迁。“不管采访形式如何变化,部长们都认真作答,用最新的消息、最权威的回答满足了世界对于未来中国走势的关心。”

“部长通道”打开了世界观察中国的一扇窗口。泰国《经理人报》记者郑权之说:“在这里,我们可以感知到中国更美好的发展未来。”新华社北京3月13日电